

滬建大型海洋公園 或後年營業

吸引華北等多地區客源 料分流部分赴港遊客



香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)繼迪士尼之後,上海在旅遊產業上又有大動作。近日海昌控股表示,將在上海浦東臨港地區打造全球大型海洋公園,前期已出資7億獲得土地,預計在2017年具備初期開園營業條件。旅遊業界專家分析,上海建設迪士尼和海洋公園,預計會分流部分過去只能到香港遊玩的旅遊群體。



據了解,海昌旗下的上海海洋公園與建設中的上海迪士尼度假區同屬「四區」中的商務會展與主題遊樂旅遊區,是上海城市總體發展規劃的重點工程之一。總用地面積約為29.7公頃,總規劃建築面積約為19萬平方米,建成後將躋身全球大型海洋公園之列,項目將包含海洋樂園、主題度假酒店與配套商業等組成部分。該項目將由13個展示場館、4個大型動物互動項目、4個大型影院以及18項大中型遊樂設備組成。

就近玩樂消費已是勢所趨

據悉,建造上海海洋公園的海昌控股打造過多個主題樂園,其在內地多個城市運營的海洋主題項目均有不俗表現。業內稱,結合今年春節香港海洋公園新春入場

人次大跌20%來看,隨着內地旅遊項目日益成熟,遊客就近選擇玩樂消費已是勢所趨。

海昌控股總裁王旭光表示,上海項目是海昌控股打造的第七個海洋極地世界項目,無論從產品定位還是規模都力爭成為世界級旗艦式大型海洋公園。目前海昌對此項目的前期投入巨大,年初以總價7.28億元拿地用於開發上海海昌極地海洋世界的公園部分。同時,海昌還與香港海洋公園簽署為期3年的合作備忘錄,雙方在共商領域已展開廣泛合作。

香港海園 吸華南客源居多

國家旅遊局前司長、上海春秋集團副總裁肖潛輝在接受記者採訪時表示,香港海洋公園有其優勢,因為無

論從管理方法還是營銷手段可謂世界級典範。但上海海洋公園一旦建成,肯定會吸引部分客源前往上海地區。肖潛輝指,原本滬港兩地海洋公園吸引的客流量就不對等,香港吸引華南地區居多,而上海吸引華東、華北、中原等多個地區。

上海國際智慧旅遊產業聯盟副秘書長王琪認為,內地旅遊消費蓬勃發展,依靠香港現有的旅遊景點已不足以支撐國內大量湧現的旅遊需求,上海在迪士尼和海洋公園的建設上,無疑會分流旅遊群體只往香港走的趨勢。

另據了解,上海現在已擁有兩個海洋水族館,分別是位於陸家嘴的上海海洋水族館與位於長風公園的長風海洋世界。

滬港海洋公園對比

	上海海洋公園	香港海洋公園
開園時間	預計2017年開園	1977年1月10日
面積	前期佔地29.7公頃	佔地超過91.5公頃
地理位置	上海臨港新城滴水湖畔	香港黃竹坑
門票	未定	成人345港元 小童173港元
客流情況	吸納滬迪士尼範圍客流,輻射華東、華北、中原地區	客流輻射華南、粵港澳地區

■記者 孔雯瓊

杭州設跨境電商試驗區獲批



香港文匯報訊(記者 高施倩 浙江報道)據中國政府網顯示,國務院12日發佈《國務院關於同意設立中國(杭州)跨境電子商務綜合試驗區的批覆》(以下簡稱《批覆》)。《批覆》指,綜合試驗區建設通過制度創新、管理創新、服務創新和協同發展,破解跨境電子商務發展中的深層次矛盾和體制性難題。

打造跨境電商完整產業鏈

據《批覆》內容顯示,綜合試驗區建設以深化改革、擴大開放為動力,着力在跨境電子商務交易、支付、物流、通關、退稅、結匯等環節的技術標準、業務流程、監管模式和信息化建設等方面先行先試,通過制度創新、管理創新、服務創新和協同發展,破解跨境電子商務發展中的深層

次矛盾和體制性難題,打造跨境電子商務完整的產業鏈和生態鏈,逐步形成一套適應和引領全球跨境電子商務發展的管理制度和規則,為推動全國跨境電子商務健康發展提供可複製、可推廣的經驗。

此外,《批覆》強調,要在保障國家安全、網絡安全、交易安全、進出口商品質量和有效防範交易風險的基礎上,堅持在發展中規範、在規範中發展,為綜合試驗區各類市場主體公平參與市場競爭創造良好的營商環境。試點工作要循序漸進,適時調整,逐步推廣。

2014年11月,國務院總理李克強赴浙江杭州、義烏等地考察。據《杭州日報》報道,李克強在考察期間表示,支持杭州設立中國(杭州)跨境電子商務綜合試驗區和申請創建國家自主創新示範區。

莞最低工資升15% 中小企利潤或普降

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)廣東東莞港企年後開工又遇難題。廣東省人力資源和社會保障廳近日公佈2015年全省最低工資標準,東莞由去年的1,310元上漲至1,510元,同比增幅15.3%,從5月1日起正式實施。此外,折算日工資上漲至69.43,小時工資最低為8.68,非全日制工小時最低工資標準為14.4元。有受訪港企負責人表示,人力成本的上漲,將進一步擠壓港企利潤空間,製造業訂單利潤普遍或降至10%以下,受影響較大的是中小企業。

東莞最低工資標準歷來是製造業的風向標之一。去年,東莞頻頻出現大廠倒閉,微軟、聯盛、萬事達的倒閉曾在全國範圍內引發恐慌。新最低工資標準從5月1日起即將實施,東莞港企即將面臨人力成本再上漲的壓力。香港鞋業商會會長張煒傑受訪表示,作為典型的勞動密集型產業,從金融危機後,每年東莞都有大鞋廠倒閉、搬遷,主要原因即為人力成本的上漲。

另有港資企業總經理助理羅雅芳受訪稱,目前東莞大部分大廠最低工資都高於1,500元,此次調薪對大工廠影響不大,主要是中小企業,今年大部分東莞中小企的訂單利潤率或將降至10%以下。



浙醫生多點執業 無需所在醫院批准

香港文匯報訊(記者 高施倩 浙江報道)《浙江省醫師多點執業實施辦法》(以下簡稱《實施辦法》)於近日正式施行。今後符合相關法律規定的醫師可以開展多點執業,並取消了醫師辦理多點執業應獲得第一執業地點醫療機構的同意這一前置條件。

據介紹,浙江已於2012年2月1日起施行《浙江省醫師多點執業管理辦法(試行)》。浙江省衛計委醫政處處長王楨表示,老版的《辦法》必須是副主任醫師以上才能多點執業,同時還要求徵得原單位同意。而按照3月1日開始執行的《實施辦法》,如果選擇去鄉鎮衛生院、社區醫院等基層醫療機構開展多點執業,醫生只需具備執業醫師資格。如果選擇基層醫療機構以外的醫療機構開展多點執業,比如公立醫院、城區的各種門診部等,則需具有主治醫師或以上醫學專業技術資格。《實施辦法》取消了醫師辦理多點執業應獲得第一執業地點醫療機構的同意這一前置條件,而且明確規定醫療機構應允許所聘醫師在法定工作日每周可安排一天用於多點執業。王楨介紹,這樣就減少了醫療機構對本單位醫師多點執業的制約,增加了醫師多點執業的可操作性。

緊缺醫技人員免執業登記

《實施辦法》創新性地提出副主任醫師(含)以上職稱和急救(診)醫學、放射、超聲和病理的四類緊缺專業的醫技人員無需辦理執業登記手續,只需要自由執業地點醫療機構將醫師信息上報主管行政部門即可。

菲海軍補給仁愛礁 中國海警船追趕

香港文匯報訊 據菲律賓ABS-CBN新聞網11日報道稱,菲律賓海軍近日給坐灘仁愛礁的破軍艦上的士兵運送補給物品,遭到中國執法船的追趕。雖然航程一開始很緊張,但菲海軍船隻最終抵達仁愛



礁,並送上一位菲律賓著名音樂家向守島士兵贈送的禮物:一把吉他。

報道稱,中國海警船向菲律賓海軍補給船拉響警笛。但和去年雙方對峙時的緊張氛圍不同,這次中國海警船沒有阻擋菲船的去路,只是一路緊隨,直到靠近仁愛礁的淺灘才掉頭。ABS-CBN新聞網稱,菲軍方為棄艦上的守軍送上一把吉他和食物等用品。報道說,「吉他沒有辦法打贏戰爭,但卻能陪伴守軍,在寂寞與隔離的環境中捍衛仁愛礁」。

菲軍方於1999年將廢棄軍艦「馬德雷山號」拖至仁愛礁附近擱淺,作為附近海域及島嶼的監測站,並派兵駐守,充當主權象徵。菲媒稱,中國艦船約在兩年前包圍了仁愛礁,並多次攔阻菲軍方運送補給品,看似意圖切斷仁愛礁的供給線,迫使菲駐軍撤離。

英正式申請加入亞投行

香港文匯報訊 據新華社報道,中國財政部宣佈,12日,英國向中方提交了作為意向創始成員國加入亞洲基礎設施投資銀行(亞投行)的確認函,正式申請加入亞投行。

財政部表示,中方歡迎英方的決定。作為亞投意向創始成員國首席談判代表會議的主席,中方正根據多邊程序徵求現有意創始成員國的意見。如一切順利,英國將於3月底正式成為亞投意向創始成員國。

亞投行是由中方倡導、專為亞洲量身打造的基礎設施開發性機構,總部將設在北京。2014年10月24日,包括中國、印度、新加坡等21個亞投行首批意向創始成員國在北京簽署了籌建亞投行備忘錄,隨後印尼、新西蘭等國家也陸續加入。

財政部部長樓繼偉6日曾表示,目前已有27個國家表示要參加亞洲基礎設施投資銀行並作為創始成員國。

豫截獲750支違禁人胎盤提取液

香港文匯報訊(記者 高攀、靳中興 鄭州報道)河南出入境檢驗檢疫局12日對外通報稱,去年年底該局從來自日本的郵包中截獲日本產注射用人體胎盤提取液共計15盒,750支,收件人為某整形醫院,郵包申報名稱為「木藥品」。單個郵件中寄送如此大數量的人體胎盤提取液在全國各旅郵檢口岸尚屬首次。

該局表示,未來將嚴查進境郵件,同時提醒廣大消費者,在享受郵購帶來的便利時,一定要遵守國家的法律法規,同時避免給自己造成經濟損失。

據悉,人體胎盤提取液屬於生物製品,具有傳播艾滋病、乙肝、丙肝等傳染病的可能,有較大的安全風險。人體胎盤提取液是中國明令禁止郵寄進境的物品。中國對醫療生物試劑的研發和銷售有嚴格規定,國外生產的生物製品必須通過中國國家藥監局及檢驗檢疫機構的審批方可進口。

探月工程向社會資本開放 民資可參與「嫦四」任務

香港文匯報訊 據新華社報道,國家國防科技工業局12日消息指,探月工程將向社會資本開放,鼓勵社會資本、企業參與嫦娥四號任務。這是國防科技工業擴大軍工開放、加強資源共享,推動軍民融合深度發展的重要舉措。

據悉,嫦娥四號將作為開發平台、驗證平台、應用平台,為社會資本提供技術驗證、產品搭載、數據應用等條件。航天領域有關專家認為,以嫦娥四號為試點,探索引入社會資本的新模式,對於打破航天工業壁壘、加速航天技術創新、有效降低工程成本、提高投資效益等具有積極作用和深遠影響。

嫦娥三號圓滿完成落月任務後,為充分利用嫦娥四號已有產品,國防科工局組織專家組開展深入論證,力求賦予嫦娥四號新的使命和任務。目前,嫦娥四號已研製出部分產品,後續將根據技術、經濟、周期等要素和引入社會資本、國際合作的情況確定最終方案,由探月工程重大專項領導小組決策實施,計劃2020年前發射。